

Калугин Леонид Иванович

(Бывший президент ЗАО «Атлант», экс-депутат Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь)

Главным «преступлением» Леонида Ивановича Калугина, бывшего президента акционерного общества «Атлант» и депутата Совета Республики (верхней палаты белорусского парламента), стало его участие в президентской кампании 2001г. Калугин баллотировался в кандидаты на этот высший государственный пост, но поскольку инициативная группа не смогла собрать необходимого количества подписей, его кандидатура не была зарегистрирована.

21 ноября 2001г Калугина задержали по подозрению в совершении хозяйственных преступлений, а через 8 дней ему предъявили официальное обвинение в «злоупотреблении властью или служебными полномочиями», выразившееся в невозвращении из-за границы иностранной валюты, а также в «незаконной предпринимательской деятельности». В начале декабря 2001г собрание акционеров ЗАО «Атлант» отстранило Калугина от должности генерального директора и избрало на его место Виктора Шумило.

Согласно обвинению, злоупотребление властью или служебными полномочиями выразилось в несвоевременной продаже валюты. По предположению следствия, Калугин дал указание не осуществлять продажу валютных средств. Защита экс-президента «Атланта» объясняет это тяжелым финансовым положением предприятия. После дефолта 1998 года в России, когда падение белорусского рубля составило 712%, а российского - 400%, ЗАО «Атлант» потеряло более 50 млн. долларов. Министерство экономики заморозило цены на холодильники, продаваемые в Беларуси. Одновременно пришлось пойти на снижение цены на реализуемые в России холодильники в три раза. В Беларуси же они продавались вообще ниже себестоимости. В результате предприятие оказалось без оборотных средств. Учитывая критическую ситуацию, президент Лукашенко лично разрешил «Атланту» продавать не 30% валютной выручки, как этого требовал его декрет №311, а 10%. Правда, данное решение появилось только в апреле 2000г и действительно несколько месяцев предприятие продавало государству меньше 30% валюты. Зато производство не остановилось, завод работал с прибылью и уже в следующем году компенсировал потери государственного бюджета. В белорусском уголовном кодексе отсутствует статья, предусматривающая ответственность за подобные чисто административные нарушения.

Как «незаконная предпринимательская деятельность» квалифицировано участие генерального директора «Атланта» в строительстве церкви. Для строительства храма предприятие продало 196 граммов технического золота, а также серебро. Однако, по словам адвоката бывшего президента ЗАО «Атлант» Александра Пыльченко, это были разовые сделки, преследовавшие исключительно благотворительные цели, так как Калугин является глубоко верующим человеком. К тому же это была не единоличная воля генерального директора, а решение правления предприятия. Это правонарушение также подпадает не под уголовный, а под административный кодекс Республики Беларусь и карается штрафными санкциями от 10 до 30 минимальных зарплат. Однако и такое правонарушение исключается потому, что соответствующее решение о вывозе драгоценных металлов было принято правлением предприятия, и оно не повлекло за собой ущерба интересам предприятия.

Обвинения в невозвращении валюты из-за границы были связаны с отзывом Нацбанком лицензии на проведение валютных операций за рубежом. Известно, что основные поставки продукции «Атланта» шли в Россию. Вырученные от продажи холодильников и других товаров средства для удобства аккумулировались на счету предприятия, открытого

в одном из российских банков. Показательно, что сразу же после ареста и отстранения Калугина от должности лицензия предприятию была возвращена. Но если даже подходить к этому эпизоду чисто формально, как это сделало следствие - без учета ситуации на предприятии, которое является сложным, то получается, что валюта в Беларусь возвращалась, правда, опосредованным путем. Деньги, которые поступали на расчетный счет «Атланта» в российском банке шли на оплату запчастей и комплектующих, которые, естественно, поставлялись в Беларусь.

Поскольку следствие столкнулось с большими проблемами в поисках доказательств причастности обвиняемого к тем преступлениям, которые ему инкриминировались, прокуратура была вынуждена в мае 2002г изменить Калугину меру пресечения, освободив его под подписку о невыезде. По мнению адвоката Калугина А. Пыльченко, это решение косвенно свидетельствовало о недостаточности оснований для привлечения его клиента к уголовной ответственности. Материалы дела были направлены на доследование, что у многих породило надежду, что в скором времени уголовное преследование в отношении Леонида Калугина будет прекращено. Но этого не случилось

18 мая 2002г следствие по делу Калугина было завершено, а его материалы переданы в суд. В Беларуси дело Калугина приобрело явственный политический оттенок: многие правозащитники высказывают твердую уверенность в том, что власти отомстили бывшему директору за его участие в сентябре 2001г года в президентских выборах. Во время судебного процесса бывший президент ЗАО «Атлант» не признал себя виновным и выдвинул встречные претензии в адрес прокуратуры, его дело было отправлено на доследование. В данный момент оно еще не завершено, а Калугин в статусе обвиняемого находится под подпиской о невыезде.

ИСТОЧНИКИ:

1. БелТА, 11.01.2003, Андрей ШМЫГИН.
2. «Белорусский рынок», 03.06.2002.
3. «Белорусская деловая газета», 23.05.2002.
4. «Белорусская деловая газета», 30.05.2002.
5. «Прима», 30.05.2002.